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A. 
3 3

4

a
. B. 

3 3

3

a
. C. 

3 2

3

a
. D. 

3 2

2

a
. 

Hướng dẫn giải: 

 

3

2
3

   .3 4
4

h a
a

V h Sa
S




  




 

 

 

Câu 23. Cho lăng trụ . ' ' ' 'ABCD A B C D  có  ABCD  là hình chữ nhật, ' ' 'A A A B A D     . Tính thể 

tích khối lăng trụ . ' ' ' 'ABCD A B C D  biết AB a  , 3AD a  , ' 2AA a  . 

A.  33a  . B. 3a .  C. 3 3a  . D. 33 3a . 

 

 

 

 

 

Hướng dẫn giải: 

Gọi O  là giao điểm của AC  và BD  .  

ABCD  là hình chữ nhật OA OB OD     

Mà ' ' 'A A A B A D    

nên  'A O ABD  (vì 'A O  là trục tam 

giác ABD  ) 

 

  

 

A

B

C

A '

B'

C '
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ABD  vuông tại A  

2 2 2BD AB AD a      

OA OB OD a      

'AA O   vuông tại O  

2 2' ' 3A O AA AO a      

2. 3ABCDS AB AD a    

3
' ' ' ' ' . 3ABCDA B C D ABCDV A O S a   . 

 

 

Câu 24. Cho lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  có  ABC  là tam giác vuông tại A . Hình chiếu của 'A  lên  ABC  

là trung điểm của BC . Tính thể tích khối lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  biết AB a  , 3AC a  , 

' 2AA a  . 

A.  
33

2

a
 . B. 

3

2

a
 . C. 3 3a .  D. 33 3a . 

Hướng dẫn giải: 

Gọi H  là trung điểm của BC  

 'A H ABC   .  

ABC  là tam giác vuông tại A    

2 2 2BC AB AC a      

1

2
AH BC a     

'A AH   vuông tại H  

2 2' ' 3A H AA AH a      
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21 3
.

2 2
ABC

a
S AB AC     

3

' ' '

3
' .

2
ABCA B C ABC

a
V A H S   . 

 

Câu 25. Cho lăng trụ ' ' ' 'ABCDA B C D  có  ABCD  là hình thoi. Hình chiếu của 'A  lên  ABCD  là 

trọng tâm của tam giác ABD . Tính thể tích khối lăng trụ ' ' 'ABCA B C  biết AB a  , 

 0120ABC   , 'AA a  . 

A.  
3 2

2

a
 . B. 

3 2

6

a
.  C. 

3 2

3

a
 . D. 3 2a . 

 

 

 

Hướng dẫn giải: 

Gọi H  là trọng tâm của tam giác  ABD   

 'A H ABCD   .  

Ta có:  0 0180 60BAD ABC    .  

Tam giác ABD   cân có  060BAD     

nên tam giác ABD  đều. 

ABD  là tam giác đều cạnh a     

3

3

a
AH    

'A AH   vuông tại H   

 

'A
'B

'C'D

A
B

CD

H
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2 2 6
' '

3

a
A H AA AH      

2 23 3
2 2.

4 2
ABCD ABD

a a
S S     

3

' ' ' '

2
' .

2
ABCDA B C D ABC

a
V A H S   . 

 

  

 

Câu 26. Cho lăng trụ . ' ' 'ABC A B C . Tính tỉ số ' '

' ' '

ABB C

ABCA B C

V

V
 . 

A.  
1

3
 . B. 

1

6
 . C. 

1

2
 . D. 

2

3
. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: ' 'BB C C   là hình bình hành 

' ' ' '

1

2
BB C BB C CS S    

. ' ' . ' '

1

2
A BB C A BB C CV V    

Ta có: . ' ' ' ' ' '

1

3
A A B C ABCA B CV V   

. ' ' ' ' ' . ' ' ' ' ' '

2

3
A BB C C ABCA B C A A B C ABCA B CV V V V      

' '
' ' ' ' '

' ' '

1 1

3 3
ABB C

ABB C ABCA B C

ABCA B C

V
V V

V
      

 

A

B

C

A '

B'

C'
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Câu 27. Cho khối lăng trụ tam giác đều . ’ ’ ’ABC A B C có tất cả các cạnh đều bằng a . Thể tích khối tứ 

diện ’ ’ ’A BB C  là: 

A. 
3 3

12

a
. B. 

3 3

4

a
. C. 

3 3

6

a
. D. 

3

12

a
. 

 

 

 

 

Hướng dẫn giải: 

2

3

   3

4

1 3
 .

3 12

A B C

A BB C A B C

h BB a

a
S

a
V BB S

  

     

 






  

 

 

 

 

. 

Câu 28. Lăng trụ tam giác . ’ ’ ’ABC A B C có đáy tam giác đều cạnh a , góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 

300. Hình chiếu ’A  lên  ABC là trung điểm I của BC . Thể tích khối lăng trụ là: 

A. 
3 3

8

a
. B. 

3 3

2

a
.  C. 

3 3

12

a
. D. 

3 3

6

a
. 

A

B

C

A '

B'

C'
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Hướng dẫn giải: 

 0

2

3

. ’ ’ ’

3 3
.tan 30

2 3 2
  

3

4

3
  .

8
ABC

AB

B

C

AA C BC

a a
A I AI

a
S

a
V A I S


    







  

 

 

 

 

  

Câu 29. Lăng trụ đứng . ’ ’ ’ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông tại ,  2 ,  A BC a AB a  . Mặt bên 

 ’ ’BB C C  là hình vuông. Khi đó thể tích lăng trụ là: 

A.
  

3 3a . B. 3 2a . C.  32 3a . D. 

3 3

3

a
. 

Hướng dẫn giải: 

2 2

2

. ’ ’
3

’

2
  

3 

1 3
.

2 2

. 3ABC A B

ABC

ABCC

h BB a

AC BC AB a

a
S AB AC

V BB S a

 


  

  

  

 

 

 

 

  

A

B

C

A '

B'

C '
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Câu 30. Cho lăng trụ ' ' 'ABCA B C . Gọi M  , N   lần lượt là trung điểm của 'CC  và 'BB  .Tính tỉ số 

' ' '

ABCMN

ABCA B C

V

V
 . 

A.  
1

3
 . B. 

1

6
 . C. 

1

2
 . D. 

2

3
. 

 

Ta có: ' 'BB C C   là hình bình hành 

' '

1

2
BCMN BB C CS S    

. . ' '

1

2
A BCMN A BB C CV V    

Ta có: . ' ' ' ' ' '

1

3
A A B C ABCA B CV V   

. ' ' ' ' ' . ' ' ' ' ' '

2

3
A BB C C ABCA B C A A B C ABCA B CV V V V      

.
. ' ' '

' ' '

1 1
.

3 3
A BCMN

A BCMN ABCA B C

ABCA B C

V
V V

V
      

 

 

 

Câu 31. Cho khối lăng trụ . ’ ’ ’ABC A B C . Tỉ số thể tích giữa khối chóp ’.A ABC và khối lăng trụ đó là: 

A. 
1

3
. B. 

1

2
. C. 

1

4
. D. 

1

6
. 

Hướng dẫn giải: 

'A
'B

'C

A

C

B

M

N
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.

.

1 1
 .

3 3

 1

3

A ABC ABC ABC A B C

A ABC

ABC A B C

V AA S V

V

V

   



  

 

 

 

 

 

Câu 32. Cho khối lập phương . ’ ’ ’ ’ABCD A B C D . Tỉ số thể tích giữa khối ’.A ABD  và khối lập phương 

là: 

A. 
1

6
. B. 

1

8
. C. 

1

4
. D. 

1

3
. 

Hướng dẫn giải: 

’.

. ’ ’ ’ ’

’.

. ’ ’ ’ ’

1
.

3

1 1 1
. . .

3 2 6

1

6

1
.

6

ABD

ABCD

A ABD

ABCD A B C D

A ABD

ABCD A B C D

V AA S

AA AB AD AA S

V

V

V



  



 

 

 

 

 

Chủ đề 7.4. KHỐI ĐA DIỆN VÀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN 

 

 

B

A

C

D

A '

B' C '
D '

A

B

C

A'

B'

C'
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B. BÀI TẬP 
VẬN DỤNG THẤP 

 

Câu 1. Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD có chiều cao bằng h , góc giữa hai mặt phẳng ( )SAB  và 

( )ABCD bằng  . Tính thể tích của khối chóp .S ABCD  theo h  và  . 

A. 

3

2

4

3tan

h


. B. 

3

2

3

4 tan

h


. C. 

3

2

8

3tan

h


. D. 

3

2

3

8 tan

h


.  

 

Hướng dẫn giải:  

 

Gọi O là tâm của mặt đáy thì 

 SO mp ABCD . Từ đó, SO  là đường cao 

của hình chóp.Gọi M là trung điểm đoạn CD. 
Ta có: 


( )

( )

( ) ( )

CD SM SCD

CD OM ABCD SMO

CD SCD ABCD



 


   
  

. 

 

 

 

V  = 
1

3
.SABCD.SO.  

B = SABCD = AB2 

Tìm AB: AB = 2OM 

Tam giác  SOM vuông tại tại O, ta có: tan  = 
SO

OM
= 

h

OM
  OM = 

tan

h


. 

  AB = 
2

tan

h


. Suy ra: B = SABCD = 

2

2

4

tan

h


. SO = h. 



 

Truy cập website: hoc360.net để tải tài liệu đề thi miễn phí 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 
 
 

Vậy VS.ABCD = 
1

3
.

2

2

4

tan

h


.h = 

3

2

4

3 tan

h


. 

Câu 2. Cho hình chóp .S ABCD
 
có đáy ABCD  là hình vuông cạnh 2a , cạnh SB  vuông góc với đáy 

và mặt phẳng  SAD
 
tạo với đáy một góc 60 . Tính thể tích khối chóp .S ABCD . 

A. 

38 3

3

a
V  . B. 

33 3

8

a
V  . C. 

33 3

4

a
V  . D. 

34 3

3

a
V  . 

Hướng dẫn giải: 

  

Ta có: 
AD AB

AD SB





 AD (SAB)

AD SA. 

 060SAB   . 
 SABCD = 4a2. 
Xét tam giác SAB tại vuông tại B, ta 
có:  

0tan 60 2 3SB AB a  . 

Vậy V = 
1

3
.4a2. 2a 3  = 

38 3

3

a
. 

 

 
 

Câu 3. Cho hình lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông tại B , BC a , mặt 

phẳng  'A BC  tạo với đáy một góc 30  và tam giác 'A BC  có diện tích bằng 2 3a . Tính thể 

tích khối lăng trụ . ' ' 'ABC A B C . 

A. 
33 3

2

a
. B. 

33 3

4

a
. C. 

33 3

8

a
. D. 

3 3

8

a
.  

Hướng dẫn giải: 

 

2a

C
B

A D

S


